

把感觉留住

孔子的家

◆ 张 洪

回山东老家探亲，我爹检查作业，问最近在读什么书，马上拿最大的遮挡：《论语》（刚读到颜渊第十二）。老爹粲然一笑：想呢？

最怕他这样问，立刻想起梁漱溟最佩服的一位中国人——伍庸伯。梁先生佩服他，因为此人想睡就睡，想醒就醒，敌人追过来，大家急得不行，他竟在一边酣然入梦。梁先生说，这不是书本上的学问，而是能在生命上自主自如，乃“孔子的生活之学”。

为什么这样讲？当时，我好一个不解，这次读《论语》，呼啦啦茅塞顿开。

于是，我对老爹说：孔子之所以是圣人，我所学过的一切，都不足以说服我，只有一条：老人家被囚陈、蔡之间，七日绝粮，仍神色自若，弦歌不辍。这才叫厉害。

一家人很容易共鸣，老爹笑成一朵花。

坦白讲，过去，我对孔子并没有

了不得的印象。“生活在别处”，他离我太近，才2小时路程，我更向往几千公里外的柏拉图。可是，随着齿龄渐长，我对距离越来越不敏感，2小时好像也蛮长的，从去年开始，动不动就摸一下《论语》。

子贡为孔子守墓三年，我有幸也守过一夜。大学时要考，与同学一起在孔林过夜，亲见磷光闪闪（多半是萤火虫）。神道上的龙干虬枝，多为宋、元所植，夜色中一片诡异。走出去不远，迎面一座大殿，绕一圈回来，大殿竟无影无踪。大家起了一身鸡皮疙瘩，听过的鬼故事浮上脑海……终于走累了，寻到一片开阔处，铺上油毡布，几人坐上去聊天，周围一片松木味，月亮浮在空中，开始我还底气很足，用说话壮胆。后来声音渐低下去，干脆大梦不醒，不远处是子贡手植的楷树。

天亮了，人飘着出来，不若仙，只觉周身困乏，还饿。附近有家简陋小馆，歪斜着进去，被老板娘迎上宝

座（乃已经绝迹的长条木凳，磨得油光锃亮），要了几碗粥，一碟小菜，吃罢没迈出餐桌一步，大家倒头便睡，约摸一个时辰，又纷纷醒来，一齐纳闷，如何睡得这般沉酣，莫非孙二娘开的黑店，忙检查手头细软，并无缺失，只怪自己多情。也是，几个穷学生，哪有被人盯上的道理？

那时的曲阜树多人少。黄昏时，栖在孔庙古柏上的“三千乌鸦兵”，扑着翅膀腾空而起，黑压压一片，甚是壮观。奇怪的是，孔庙乌鸦成群，但在孔林，却一只也寻不见，孔林“上无乌鸦下无蛇”，据说是孔子行的圣迹之一，真正的原因，只好把酒去问青天。

老爹说，他最早见到的曲阜藏在深处，要穿过细长的巷子，赶路一个时辰才到，忽然撞见城门，心里好一个意外。现在，远远便可看见城门，没了神秘感，感觉大大地淡了。我有一个酷爱儒学的台湾好友，一直怕来曲阜，怕什么呢？说来好笑，他怕在孔子故里撞见郑板桥的“难得糊涂”。

《丧家狗》持续热卖，几乎成了孔子的LOGO。我读论语，看到他颇近顽皮的种种，又关键时刻不退道心，常会暗自叫一声好。在射手和御车手之间，孔子选择了后者，虽然精通驾车，但再来曲阜，老人家可能会迷路。那些仅容一车通过的古巷已拆除殆尽，沿途的老树也已经死去，如果孔子有灵，想找个没人的时辰回家看看，怕是只能天黑以后，这位“望之俨然，即之也温，听其言也厉”的老人，会不会跺脚呢？

生活怎么了

大器早成

◆ 刘齐

大器在古代，指的是钟啊鼎啊那些贵重的器具。古人没有先进机械，没有电脑，加工一件大器连雕带琢，很费功夫，所以老子说：“大器晚成”。现在快多了，别说造钟鼎，就是造火箭，造飞船，也用不了多久。若还以“晚成”的概念造大器，黄花菜都凉了。

拿大器比人才，也一样。现代社会有三快：社会发展快，生活节奏快，知识更新快。相应地，也要求人才成长快。历史轨道日益强化，时代列车不断提速，机不可失，时不我待。如果慢慢腾腾，磨磨蹭蹭，没等成才，你就过了报考年龄、招聘年龄、提拔年龄、创造年龄、拓展年龄，总之一是过了出成绩的最佳年龄，落伍了，使不上劲了。

从这个意义上说：大器刻不容缓，早成为佳。要抓紧时间，加倍努力，尽一切可能跟上时代速度，早日成才。

三百六十行，行行出大器，行行大器须早成。治国安邦不能拖，重大发明不能拖，平凡岗位的工作也拖不得。世界之林崇尚“早”字，鸟儿起得晚，往哪儿飞都没虫吃。

有一句流传甚广的名言“出名要趁早”，讲的也是要快，要及时。但是早成大器，却不一定是要早出名，甚至出不出名都在其次，关键是要尽快实现人生价值，对社会有益，对家庭有益，没白活，晚年没白活，中年没白活，人生最宝贵的青少年时代尤其没白活。

有的朋友得过且过，劝他珍惜光阴，他找借口说“大器晚成”。人类很聪明，什么都能成为借口，“大器早成”这个说法，也兴许被一些急功近利、投机取巧、幻想捷径的人所利用。但是扎扎实实有责任心的人，不会用借口麻痹自己。

从历史使命和继承关系上看，大器也应早成。一代人有一代人的任务，不能推给后代。

更宏观地看，我们所居住的地球，也是一件大器，是人类赖以生存的大器，天字第一号的大器。地球若不早成，我们的先祖何以安身立命？若无先祖，何来我们这些晚辈，又何来大器早成与否的种种见解？

往细了推敲，说地球是天字第一号的大器，也不尽然。天，没边没沿，大了去了。人活着，靠地球，地球靠什么？靠太阳。太阳这个“器”，比地球更大，更早成。没有太阳，就没有地球。就算地球不靠太阳，自己凭空蹦出来，蹦得再高，也是冰冷荒寂没一口活气的死球子。太阳温馨，太阳恩重。太阳若有灵魂，像地球幼儿园小朋友说的那样，是太阳公公，那这位老公公一定会笑呵呵地说：大器早成，好啊。

诗歌口香糖

无题 (96) ◆ 严 力

→ 癌细胞在人类的体内
一直住得不错
而且不必支付房租

→ 仅仅几百年前
全世界都在使用草药
所以没有中西医之分
如今的划分
也将是分久必合

→ 疾病和健康
是两种不同的世界语
相同的是
都不需要翻译

→ 坐在清晨的湖边
在心情的面包上涂着
薄薄的阳光的果酱
口水早就溢满了
被大自然泡出来的
淡淡的土香
生活不需要加糖

→ 嫉妒也是有股价的
而且总是不断地起伏动荡
那是忽大忽小的投机空间啊
尤其是动物性的挑拨离间
更是永远照亮股市的
灯泡啊
因为人体从来不会停电

男人粉妆

◆ 石 磊

我还真的有幸瞻仰过一位本埠男生的衣柜，先说一下，这位男生不是从事演艺工作的，也不是画家艺术家，就一个搞金融搞钞票的古板熟男。哗啦拉开他的衣柜，呵呵，人家男生的羊绒衫哦，从碧玉蓝到甜橙黄，从葱花绿到紫罗兰，琳琅满目，比女生敢穿太多了。本埠男生还跟我说，其实穿腻了海军蓝的长裤，不妨试一试深紫色的长裤，一边说，一边真的拎出一条示范作品，我捞起来细看，深紫色的长裤上，还精致不已地印着暗色线条，啧啧，啧啧，我神经兮兮地想，商机来了哦，以后生产棉毛衫的商家，应该换色系了，男生内衣外衣里外两层，浸透紫罗兰色，该是何等中产的景象啊。

还有一点让我比较担心的是，全球经济万马齐喑的岁月里，我们那些头角峥嵘的粉妆男生，不知是不是会坚定不移地粉粉下去？还是心一灰，又走向黯淡老路上去？

风月总无边

勇 气

◆ 何 菲

最近她拒绝了一个34岁的MBA的结婚邀请。她是个明白人，蒙骗不了自己，再怎么费劲，爱情也装不像，况且她还懒得费那劲。

有过心动一刻，是在和他的法国朋友一起吃泰国菜时，他用娴熟的法语与之亲密交谈，而她只能用生硬的英语与法国人沟通。在点一款叫做TOMYAMGOONA的汤时，他用一串动听的法文，将这道中文解释起来都繁琐拗口的食物介绍给那个法国帅老头。那个瞬间，她以为自己对他终于有了感觉。

可没过一个时辰，她就清楚了，让自己迷糊的只是法语的优美发音以及一切连带的附加值。它是一种符号和暗示，可以膨胀一下一个年轻女子的虚荣心。可法语终究不是他们生活的常态，使用频率一高，也就成沪语了。

当然他也未必是爱她的，在这个年龄，留过洋，创过业，有过故事，但曾经的惊涛骇浪终究化作了云淡风轻。从认识她的那天起，他就始终认为她是个好的合作伙伴，所以说那是个“结婚邀请”。结婚，对于他们来说只是人生的一门必修课，完成了，才可以毕业，拿文凭、闯荡更宽广的江湖。就像起床后，没有刷牙洗脸，就不能出门一样。

可尽管如此，他还是在适合他们的地段买了套大房子。一直空关着。偶尔他俩会去顶级的家私店观赏全城最贵的欧式家具。她站在香

艳奢侈的梳妆台前搔首弄姿一下，他在旁边打趣儿，俨然一对情侣，可他俩清楚，这只是角色扮演。或许他们会拥有这样一只梳妆台——分别拥有。这才是适合他们的。

有时他们一起去喝荔枝马天尼。更多时候他们两三个月不见面，一周打一个电话。他约她见面，她总是改期。他也并不介意。她是个兴致寥寥的人，能提神的人实在很少，他也很理解。他对婚姻似乎运筹帷幄，对爱情的看法很低调。框架先搭好，总有合适的填进去，给她一个优先权。如此的有条不紊。而她恰恰相反，对爱情期望甚高，对婚姻就像脚踩一块西瓜皮，滑到哪儿是哪儿吧。有一点灰心的。他们似乎没有交集。可他总一厢情愿地认为他和她的协作会非常不错。于是在省略了爱情这种华而不实的东西后，他还是乐意自己做一次行进踏实的婚姻冒险。如果在他搭的那个框架里遭遇了爱情，那便是意外所得，他更会惜福。没有冒进，也不缺乏激情和想象，他用的是头脑和才智。

他和她都是精明的。颇有上海味。在上海这块土地上，只要精明得不着痕迹，精明得很有理由，那么就是不能评价好坏的精明。

有时她觉得他是可贵的。当勇气渐渐淡出聪明人的梦境时，成年的男女值得期待的，不是爱情，那太奢侈，而是情感，是一点点的真心。即使看透生活，也乐于一路走过。

都市专栏

总是想得太多

烟 花

◆ 戴 蓉

过年，在异乡偶然看到的一场烟花。离放烟花的公园还有一段路，交通却已经瘫痪。在出租车上看见第一朵礼花升上天空，索性下了车，就站在路边看。这是节日里才会有的画面，原本也许根本不会相遇的人站在了一起，簇拥在盛开的烟花下，虔诚仰望。看不清彼此的脸，离开后也不会再相认，只是凡人都拒绝不了这样璀璨的光和影。

绮丽的烟花迎面罩下，近得几乎可以伸手接住，而大花却在瞬间丝丝萎去，如果不是缕缕白烟和空气中残留的硫磺味，简直怀疑是一场幻境。包里的相机一直没有掏出来，烟火衬着黑沉沉的天幕，美得惊心动魄，但它和

另外那些至美的事物一样，难以记录、摄取、描摹，只能默默观望，庆幸这般华丽的时刻，曾经照亮过自己的平淡。第一次看烟花，最明白什么叫惊动和失落。后来，依然会驻足、赞叹，但是已经能微笑着转头离去。

看烟花的时候，常常会想起一个作家写的一段话：“这个城市的人突然看到一场耀眼的烟花。可是并没有什么节日，所以他们相信这只是一个幻觉。”还有他的《烟花夜》：“一夜天花乱坠，忽明忽暗中他对她说爱她。热闹过后人潮如水退去，独自回家的路上她口渴想喝一瓶可乐。”我喜欢这种悲凉后的诙谐，强悍的生命，把幻觉轻轻抛在脑后，该怎么过还得怎么过。